2

BÁO CÁO THAM LUẬN
Tình hình thực hiện, giải ngân các chương trình, dự án ODA                                và vốn vay ưu đãi nước ngoài 

(dự thảo cho lãnh đạo UBND tỉnh báo cáo tại Hội nghị trực tuyến của Thủ tướng Chính phủ với các bộ, cơ quan, địa phương về tình hình thực hiện, giải ngân các chương trình, dự án ODA và vốn vay ưu đãi nước ngoài ngày 29/10/2020) 


Kính thưa:

- Thủ tướng Chính phủ;

- Các Bộ, ngành cơ quan trung ương và các địa phương.

I. Về tình hình triển khai, thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn nước ngoài (ODA) 10 tháng năm 2020: 
Thực hiện nghiêm chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tại Nghị quyết 84/NQ-CP và Thông báo số 242/TB-VPCP ngày 18/7/2020, tỉnh Đắk Nông đã triển khai quyết liệt, đồng bộ nhiều giải pháp để đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn đầu tư công, cụ thể:

- Thường trực Tỉnh ủy tổ chức hội nghị chuyên đề về thúc đẩy giải ngân nguồn vốn đầu tư công, quán triệt chỉ đạo tại Thông báo số 3237-TB/TU ngày 29/7/2020 về ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy về việc đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công năm 2020.

- UBND tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo 562 do Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban, các PCT UBND tỉnh làm Tổ trưởng các tổ theo các lĩnh vực Công nghiệp - xây dựng; Nông nghiệp - thủy lợi; Văn hóa - xã hội để đôn đốc, trực tiếp chỉ đạo đẩy nhanh tỉ lệ giải ngân cụ thể từng dự án. Ban hành Chỉ thị số 08/CT-UBND ngày 17/7/2020 về đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn đầu tư công năm 2020. 

- Đến nay, tỉnh đã giải ngân được 167.622 triệu đồng/460.074 triệu đồng tổng kế hoạch vốn giao và chuyển nhiệm vụ chi, tỉ lệ giải ngân đạt 36%; cụ thể:

+ Nguồn của Kế hoạch vốn đầu tư năm 2020: Nguồn vốn ODA đã giải ngân là 53.265 triệu đồng/305.800 triệu đồng, đạt 17% trên kế hoạch vốn đã giao.

+ Nguồn chuyển nhiệm vụ chi năm 2019 sang năm 2020: Nguồn vốn ODA đã giải ngân 114.357 triệu đồng/154.274 triệu đồng, đạt 74%.
II. Về những giải pháp đẩy mạnh giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2020:
Đối với dự án Hỗ trợ phát triển khu vực biên giới - Tiểu dự án tỉnh Đắk Nông, UBND tỉnh đề nghị Bộ tài chính sớm xem xét và xử lý các khó khăn, vướng mắc đến thủ tục các loại thuế, phí của dự án để sớm thực hiện công tác giải ngân vốn đầu tư công năm 2020.
Đối với các dự án không có khả năng giải ngân hết năm 2020 (Dự án chuyển đổi nông nghiệp bền vững VnSAT) đã được UBND tỉnh đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, điều chỉnh kế hoạch vốn ODA giai đoạn 2016-2020 và đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý tại Quyết định số 1638/QĐ-TTg ngày 23/10/2020. Hiện tại địa phương đang thực hiện việc điều chuyển nguồn vốn cho các dự án ODA còn nhu cầu và hấp thu vốn tốt.
Ngoài ra, đối với các dự án có tỷ lệ giải ngân thấp, tỉnh Đắk Nông đã triển khai quyết liệt, đồng bộ nhiều giải pháp để đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn những tháng cuối năm, cụ thể:

- Chỉ đạo các Chủ đầu tư tăng cường giám sát, kiểm tra, đôn đốc các nhà thầu tranh thủ mùa khô, đẩy nhanh tiến độ thi công; kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm hợp đồng;
- Đồng thời xác định nhiệm vụ đẩy nhanh nguồn vốn đầu tư công là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, ưu tiên của các cấp, các ngành từ nay đến cuối năm 2020; 
- Nâng cao kỷ cương, kỷ luật hành chính trong chỉ đạo, điều hành, quản lý đầu tư công, xây dựng cơ bản, của các cấp các ngành, nêu cao trách nhiệm của người đứng đầu trong tất cả các khâu của quá trình đầu tư công; 
- Kiên quyết xử lý nghiêm những cán bộ, công chức, viên chức yếu kém về năng lực, suy thoái về đạo đức công vụ, gây nhũng nhiễu tiêu cực trong quản lý, giải ngân vốn đầu tư công...

Kính trình Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương quan tâm, chỉ đạo./.

