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BÁO CÁO 
Tình hình thực hiện, giải ngân các chương trình, dự án ODA và vốn vay ưu đãi nước ngoài và giải pháp đẩy nhanh tiến độ giải ngân

Thực hiện Công điện số 1331/CĐ-VPCP ngày 27/10/2020 của Văn phòng Chính phủ, về việc tổ chức Hội nghị trực tuyến của Thủ tướng Chính phủ với các bộ, cơ quan, địa phương về tình hình thực hiện, giải ngân các chương trình, dự án ODA, vốn vay ưu đãi nước ngoài. UBND tỉnh Đắk Nông báo cáo tình hình thực hiện giải ngân vốn đầu tư công năm 2020 đến ngày 27/10/2020 và giải pháp đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đâìu tư công trong thời gian tới, cụ thể như sau:
I. Kế hoạch vốn và tình hình phân bổ vốn đầu tư công năm 2020: 
Tổng kế hoạch đầu tư vốn trong năm là 460.074 triệu đồng, trong đó: kế hoạch vốn giao trong năm 2020 là 305.800 triệu đồng và nguồn vốn chuyển nhiệm vụ chi năm 2019 sang năm 2020 là 154.274 triệu đồng, cụ thể:
1. Kế hoạch vốn được giao năm 2020: Tổng số kế hoạch vốn chi đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước năm 2020 được HĐND tỉnh và UBND tỉnh giao cho các dự án ODA: 305.800 triệu đồng, trong đó:
- Nguồn Chính phủ vay về cho vay lại (bao gồm vốn vay về cho vay lại để trả lại gốc: 23.500 triệu đồng): 48.900 triệu đồng;
- Nguồn vốn ODA: 256.900 triệu đồng.
Tình hình phân bổ kế hoạch vốn năm 2020: 
- Nguồn Chính phủ vay về cho vay lại (trừ vốn vay về cho vay lại để trả lại gốc: 23.500 triệu đồng còn lại 25.400 triệu đồng): Hiện đã phân bổ 16.372 triệu đồng, đạt 64.45% dự toán tổng kế hoạch vốn năm 2020; còn lại 9.028 triệu đồng, chiếm 35.55%
- Nguồn vốn ODA: Hiện đã phân bổ 228.734 triệu đồng, đạt 89.03% dự toán tổng kế hoạch vốn năm 2020; còn lại 28.166 triệu đồng, chiếm 10.97%.
2. Nguồn chuyển nhiệm vụ chi năm 2019 sang năm 2020: 
Trên cơ sở tổng hợp của Kho bạc Nhà nước Đắk Nông, tổng số dư dự toán năm 2019 được chuyển sang năm 2020 của các dự án đầu tư từ nguồn vốn ODA là 154.274 triệu đồng (trong đó các dự án ODA sử dụng nguồn Chính phủ vay về cho vay lại là 12.120 triệu đồng; nguồn vốn nước ngoài Trung ương hỗ trợ là 142.154 triệu đồng).
II. Tình hình giải ngân kế hoạch vốn đầu tư đến 27/10/2020: (chi tiết tại phụ lục 01 đính kèm)
Tổng số giải ngân đã thực hiện là 167.622 triệu đồng/460.074 triệu đồng tổng kế hoạch vốn giao và chuyển nhiệm vụ chi, tỉ lệ giải ngân đạt 36%, cụ thể:
1. Nguồn của Kế hoạch vốn đầu tư năm 2020:
- Nguồn vốn ODA đã giải ngân là 53.265 triệu đồng/305.800 triệu đồng, đạt 17% trên kế hoạch vốn đã giao.
2. Nguồn chuyển nhiệm vụ chi năm 2019 sang năm 2020: 
- Nguồn vốn ODA đã giải ngân 114.357 triệu đồng/154.274 triệu đồng, đạt 74%.
III. Vướng mắc, tồn tại, hạn chế:
- Một số dự án ODA giải ngân chậm do một số nguyên nhân sau:
 (1) Dự án hỗ trợ phát triển khu vực biên giới - Tiểu dự án tỉnh Đắk Nông giải ngân chậm do một số nguyên nhân sau: Hiệp định vay của dự án được ký năm 2016 nhưng đến năm 2019 mới được Trung ương bổ sung vào kế hoạch đầu tư trung hạn giai đoạn 2016 - 2020, đồng thời thủ tục lựa chọn nhà thầu theo quy định của nhà tài trợ phức tạp, nên kéo dài việc lựa chọn nhà thầu. Bên cạnh đó, thủ tục thay đổi mẫu chữ ký giải ngân và thiết bị bảo mật trên Cổng thông tin CPD của ADB tại Bộ Tài chính phê duyệt để chuyển tiếp cho nhà tài trợ (ABD) phê duyệt bị chậm. Ngoài ra, hiện nay Cục quản lý nợ và Tài chính - Bộ Tài chính đang hướng dẫn thực hiện các loại thuế, phí của dự án theo Điều 43 Nghị định 56/2020/NĐ-CP ngày 25/5/2020; tuy nhiên theo Hiệp định vay 3499 VIE(COL) và PAM ngày 14/10/2016 quy định “tất cả các loại thuế và nghĩa vụ đối với các khoản chi tiêu được tài trợ bởi ADB sẽ được tài trợ từ khoản vay”. 
(2) Dự án chuyển đổi nông nghiệp bền vững (VnSAT): Dự án được thiết kế phê duyệt theo đề xuất ban đầu chưa phù hợp để triển khai vào thời điểm hiện tại về cơ cấu nguồn vốn giữa các hoạt động, đối tượng hỗ trợ, do đó dự án phải điều chỉnh và kéo dài đến năm 2022 (Thủ tướng Chính phủ phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án VnSAT tại Quyết định số 742/QĐ-TTg ngày 03/6/2020), việc này dẫn đến công tác triển khai các Tiểu dự án tại Đắk Nông bị chậm tiến độ. 
(3) Chương trình “Mở rộng quy mô vệ sinh và nước sạch nông thôn dựa trên kết quả” vay vốn WB năm 2020 do một số dự án chậm phê duyệt, cơ quan điều phối chậm đề xuất phân khai vốn năm 2020.
(4) Dự án Hồ chứa nước Đắk N’Ting, tỉnh Đắk Nông được UBND tỉnh phê duyệt dự án tại Quyết định  số 1717/QĐ-UBND, ngày 31/10/2018; qua đó đơn vị đã hoàn thành lập thiết kế bản vẽ thi công xây dựng – dự toán, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt; tuy nhiên trong quá trình thẩm định phê duyệt do gặp khó khăn quy hoạch 03 loại rừng sản xuất trong khu vực lập dự án, do đó phải trình chủ trương đồng ý của Hội đồng nhân dân tỉnh để điều chỉnh quy hoạch 03 loại rừng. Vì vậy việc trình thẩm định, phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công của dự án kéo dài; Đến ngày 13/08/2020 dự án được Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt (tại Quyết định số 426/QĐ-SNN). Hiện nay đơn vị Chủ đầu tư đang khẩn trương tổ chức lựa chọn nhà thầu thi công xây dựng dự án theo quyết định phê duyệt; dự kiến sẽ khởi công thực hiện trong trung tuần tháng 12 năm 2020.
(5) Ngoài ra, nguồn ODA chưa phân khai là 28.166 triệu đồng dự kiến giao cho các dự án còn nhu cầu tuy nhiên một số dự án ODA đã hết hạn mức trung hạn, UBND tỉnh đã đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, điều chỉnh kế hoạch vốn ODA giai đoạn 2016-2020. Đến ngày 23/10/2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1638/QĐ-TTg về việc điều chỉnh kế hoạch đầu tư trung hạn vốn ngân sách trung ương giai đoạn 2016-2020 và điều chỉnh kế hoạch đầu tư vốn nước ngoài nguồn ngân sách trung ương năm 2020. Hiện tại địa phương đang khẩn trương thực hiện việc giao vốn cho các dự án.
IV. Những giải pháp đẩy nhanh tiến độ giải ngân:
Đối với dự án Hỗ trợ phát triển khu vực biên giới - Tiểu dự án tỉnh Đắk Nông, để sớm thực hiện công tác giải ngân vốn đầu tư công năm 2020, UBND tỉnh đề nghị Bộ tài chính sớm xem xét và xử lý các khó khăn, vướng mắc đến thủ tục các loại thuế, phí của dự án. 
Đối với dự án Chuyển đổi Nông nghiệp bền vững tại Việt Nam (VnSat) tỉnh Đắk Nông: với số vốn không có khả năng giải ngân hết năm 2020 (36.500 triệu đồng của Dự án VnSAT) đã được UBND tỉnh đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư  trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, điều chỉnh kế hoạch vốn ODA giai đoạn 2016-2020 và đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý tại Quyết định số 1638/QĐ-TTg ngày 23/10/2020. Hiện tại địa phương đang thực hiện việc điều chuyển nguồn vốn cho các dự án ODA còn nhu cầu và hấp thu vốn tốt.
Ngoài ra, đối với các dự án có tỷ lệ giải ngân thấp, tỉnh Đắk Nông đã triển khai quyết liệt, đồng bộ nhiều giải pháp để đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn, cụ thể:
- Thường trực Tỉnh ủy tổ chức hội nghị chuyên đề về thúc đẩy giải ngân nguồn vốn đầu tư công, quán triệt chỉ đạo tại Thông báo số 3237-TB/TU ngày 29/7/2020 về ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy về việc đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công năm 2020.
- UBND tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo 562 do Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban, các PCT UBND tỉnh làm Tổ trưởng các tổ theo các lĩnh vực Công nghiệp - xây dựng; Nông nghiệp - thủy lợi; Văn hóa - xã hội để đôn đốc, trực tiếp chỉ đạo đẩy nhanh tỉ lệ giải ngân cụ thể từng dự án. Ban hành Chỉ thị số 08/CT-UBND ngày 17/7/2020 về đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn đầu tư công năm 2020. 
- Đồng thời xác định nhiệm vụ đẩy nhanh nguồn vốn đầu tư công là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, ưu tiên của các cấp, các ngành từ nay đến cuối năm 2020; Nâng cao kỷ cương, kỷ luật hành chính trong chỉ đạo, điều hành, quản lý đầu tư công, xây dựng cơ bản, của các cấp các ngành, nêu cao trách nhiệm của người đứng đầu trong tất cả các khâu của quá trình đầu tư công; Kiên quyết xử lý nghiêm những cán bộ, công chức, viên chức yếu kém về năng lực, suy thoái về đạo đức công vụ, gây nhũng nhiễu tiêu cực trong quản lý, giải ngân vốn đầu tư công...
Trên đây là báo cáo tóm tắt về tình hình thực hiện, giải ngân các chương trình, dự án ODA, vốn vay ưu đãi nước ngoài và giải pháp đẩy nhanh giải ngân vốn đầu tư công trong thời gian tới, kính báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, chỉ đạo./.
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